

各界導報

陕西省政协主管主办 国内统一连续出版物号CN61-0016 邮发代号51-38

2025年3月5日 星期三 总第5875期

各界導報社出版 今日4版 新闻热线(传真):(029) 63903673



十四届全国人大三次会议今天上午9时开幕

新华社北京3月4日电 十四届全国人大三次会议5日上午9时在人民大会堂开幕,听取国务院总理李强关于政府工作的报告,审查国务院关于2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划草案的报告及2025年国民经济和社会发展计划草案,审查国务院关于2024年中央和地方预算执行情况与2025年中央和地方预算草案的报告及2025年中央和地方预算草案,听取全国人大常委会委员长李鸿忠关于中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法修正草案的说明。下午,

各代表团举行全体会议,审议政府工作报告。5日上午,出席全国政协十四届三次会议开幕会,听取政府工作报告、关于中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法修正草案的说明。5日下午,全国政协十四届三次会议举行小组会议,审议政协常委会工作报告和提案工作情况报告。中央广播电视总台将对十四届全国人大三次会议开幕会进行现场直播,新华网将对开幕会作图文直播。

全国政协十四届三次会议在京开幕

习近平李强赵乐际蔡奇丁薛祥李希韩正到会祝贺

王沪宁作政协常委会工作报告 石泰峰主持 蒋作君作提案工作情况报告

新华社北京3月4日电 凝心聚力共谱壮美华章,奋发有为再绘时代新篇。中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第三次会议4日下午在人民大会堂开幕。2000多名全国政协委员将围绕中共中央决策部署,紧扣党和国家中心任务履职尽责,积极议政建言,广泛凝聚共识,汇聚起以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的智慧和力量。

三月的北京,春意盎然。人民大会堂大礼堂灯光璀璨,气氛隆重热烈。中国人民政治协商会议会徽悬挂在主席台正中,十面鲜艳的红旗分列两侧。

全国政协十四届三次会议应出席委员2154人,实到2110人,符合规定人数。

全国政协主席王沪宁,全国政协副主席石泰峰、胡春华、沈跃跃、王勇、周强、帕巴拉·格列朗杰、何厚铨、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、咸辉、王东峰、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震在主席台前排就座。

党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等在主席台就座,祝贺大会召开。

下午3时,石泰峰宣布大会开幕,全体起立,高唱中华人民共和国国歌。

大会首先审议通过了政协第十四届全国委员会第三次会议议程。

王沪宁代表政协第十四届全国委员会常务委员会,向



3月4日下午,中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第三次会议在北京人民大会堂开幕。这是习近平、李强、赵乐际、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正在主席台就座。

新华社记者 谢骅 摄



3月4日下午,中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第三次会议在北京人民大会堂开幕。这是全国政协主席王沪宁代表政协第十四届全国委员会常务委员会,向大会报告工作。

新华社记者 刘卫兵 摄

增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,全面贯彻落实中共二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,坚持人民政协性质定位,坚持聚焦党和国家中心任务履职尽责,坚持人民政协为人民,坚持以改革创新精神推进履职能力建设。把中国共产党领导落实到政协工作各方面全过程,把学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,聚焦进一步全面深化改革、推进中国式现代化重大问题建言献策,积极发挥专门委员会基础性作用,激发政协委员履职积极性主动性创造性,各项工作取得新进展。

王沪宁表示,2025年是“十四五”规划收官之年,也是进一步全面深化改革的重要一年。人民政协要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实中共二十大和二十届二中、三中全会精神,贯彻落实习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神,切实担负起把中共中央决策部署和对人民政协工作要求落实下去、把海内外中华儿女智慧和力量凝聚起来的政治责任,坚持围绕中心、服务大局,助力高质量完成“十四五”规划目标任务、为实现“十五五”良好开局打牢基础。

(下转第4版)

人民日报社论

凝心聚力,打开改革发展新天地

——热烈祝贺十四届全国人大三次会议开幕

春寒东风劲,山河展新颜。3月5日,十四届全国人大三次会议在北京隆重开幕。近3000名全国人大代表齐聚一堂,为决胜“十四五”建言献策,为推进中国式现代化凝心聚力。我们对大会的召开表示热烈祝贺!

壮阔征程铭记奋斗担当,镌刻新的坚实步伐。令人难忘的2024年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国上下砥砺前行、攻坚克难,办成了许多大事要事,解决了许多急事难事。以“时代新篇”贯彻党的二十届三中全会精神,以“最好行动”庆祝共和国75周年华诞,我们的目标更加坚定;经济总量、粮食产量实现新突破,嫦娥六号、深中通道等创新成果持续涌现,“稳”的基础更加坚实,“进”的动能不断增强,我们的动力更加强大;奥运赛场上奋勇争先,重大自然灾害前众志成城,国际舞台上鲜明提出中国主张,我们的精神更加昂扬。

过去一年的成绩殊为不易、令人振奋,充分体现了中国共产党领导和中国特色社会主义制度的显著优势,更加坚定了我们在新时代新征程开拓进取、扎实推进中国式现代化的决心和信心。正如习近平总书记深刻指出:“只要我们坚定信心不动摇,直面矛盾问题不回避,应对风险挑战不退缩,就一定能够打开改革发展新天地!”

制度稳则国家稳,制度强则国家强。70余年来,在党的领导下,人民代表大会制度牢牢扎根中国大地,深深融入中国特色社会主义伟大实践,为创造“两大奇迹”提供了重要制度保障。过去一年,全国人大及其常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,以加强宪法实施和监督维护宪法权威和尊严,以高质量立法保障和服务改革发展,以有效监督推动党中央决策部署贯彻落实,以人大对外交往服务国家外交大局,各项工作取得新的进展和成效,为党和国家事业发展作出了新的贡献。实践证明,人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主的好制度,是能够有效凝聚全体人民力量一道推进

中国式现代化的好制度。

历经不懈奋斗,中国式现代化已经展开壮美画卷并呈现出无比光明灿烂的前景。当今世界变乱交织,百年变局加速演进,战胜前进道路上的风险挑战和不确定因素,尤需拿出“要登绝顶莫辞劳”的劲头。人民是历史的创造者,是战胜一切困难挑战的最大依靠。中国式现代化是亿万人民自己的事业,只有紧紧依靠人民,才能不断创造新的历史伟业。新征程上,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度这个实现全过程人民民主的重要制度载体,倾听人民呼声,汇聚人民智慧,回应人民期待,把这一制度的显著优势更加充分地发挥出来,定能汇聚推进中国式现代化的磅礴伟力。

开好全国两会,是我国政治生活中的一件大事,对于谋划全年经济社会发展目标任务、动员全国各族人民贯彻落实党中央决策部署具有重大意义。今年是“十四五”规划收官之年,也是进一步全面深化改革的重要一年。关键之年当谋关键之策、有关键之为。如何贯彻落实党中央决策部署,推动经济持续回升向好?如何有效防范化解重点领域风险和外部冲击,以科技创新引领新质生产力发展?如何高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础?紧紧围绕党和国家工作大局依法履职,担当尽责,十四届全国人大三次会议定能不负重托、作出更大贡献。

征程风正劲,笃行向未来。向着宏伟目标接续奋进,我们有抵御风险、战胜挑战的坚实基础,有打开改革发展新天地的大底气。更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定信心、满怀希望,开拓进取、顽强奋斗,我们定能打好“十四五”收官战,书写中国式现代化新篇章。

预祝大会圆满成功!

(新华社北京3月4日电)

春风作伴赴新程

——住陕全国政协委员出席全国政协十四届三次会议开幕会侧记

□ 特派北京记者 唐冰 张涵博

又是初春之月,首都北京街头,摇曳的迎春花传递着春的生机与活力。

3月4日下午,全国政协十四届三次会议在人民大会堂开幕。来自34个界别的2000多名全国政协委员齐聚北京、共商国是,为推进中国式现代化汇聚智慧和力量。

“来北京前,我专门去西安铁路运输法院调研,了解近年来生态环境资源案件审理的相关工作情况,将其中形成的一些宝贵经验融入这次参会的意见建议中,以期推动相关法律法规的完善。”作为连任三届的“资深委员”,十几年来,住陕全国政协委员、陕西省高级人民法院副院长巩富文所提建议大多与“法”有关。

去年全国两会,巩富文提出《关于加快制定出台民营经济促进法的提案》,相关建议得到国家有关部门的积极办理落实,这件提案还获评全国政协2024年度好提案。

“去年是新中国和中国人民政协成立75周年,特殊年份、珍贵收获,让我增添了信心,鼓足了干劲!”沿着大会堂东门外台阶登高而上,巩富文脚步坚定。

14时,中央大厅北侧,全国政协十四届三次会议首场“委员通道”开启。银发经济、农业科技创新、生态环境保护……聚焦“国之大者”和民之关切,委员们畅谈履职心声,传递中国力量。

万人大礼堂内,中国人民政治协商会议会徽与璀璨灯光交相辉映。15时,在热烈掌声中,习近平等党和国家领导人来到主席台就座,祝贺大会召开。

全国政协主席王沪宁代表政协第十四届全国委员会常务委员会向大会报告工作——

“坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,夯实团结奋斗的共同思想政治基础”“紧扣党和国家中心任务履职尽责建言,提高协商议政质量”“加强和创新经常性工作,提高履职成效”“发挥统一战线组织功能,画好最大同心圆”……

回顾过去一年工作,报告生动诠释实干担当,真切

记录履职成效,不时赢得委员们的阵阵掌声。

“坚持中国共产党对人民政协的全面领导”“强化思想政治引领,广泛凝聚共识”“紧扣推进中国式现代化议政建言”“健全人民政协协商民主机制”……

就做好今后政协工作,大会发出广泛凝聚智慧和力量的号召。

“常委会工作报告文风务实、真实客观地总结了2024年的工作,对2025年工作作出详细部署。今年是‘十四五’规划收官之年,也是进一步全面深化改革的重要一年,作为全国政协委员,我们更应胸怀‘国之大者’,聚焦党中央决策部署,发挥自己专业所长,深入调研、精准建言,为推进中国式现代化作出应有贡献。”走出会场,住陕全国政协委员、中国科学院西安分院副院长陈怡平表示。

“过去的一年,全国政协紧扣民生关切倾情履职,报告里点点滴滴都是国计民生。”住陕全国政协委员、西安古都放心早餐工程有限公司总经理王淑惠说,“报告既体现了求真务实的精神,也反映了民情、民意、民心,我将对标报告中提出的工作要求,进一步服务界别群众、做好本职工作、关心身边点滴,提出更贴近人民、贴近实际的建议,为群众的急难愁盼事鼓与呼。”

“从推动经济高质量发展,到解决群众关心的民生问题,再到促进文化繁荣,全国政协的履职成果实实在在地影响着大家的生活。”住陕全国政协委员、陕西省戏曲研究院院长李梅表示,将继续关注民生热点,深入调研提出切实可行的建议。同时,要不断加强学习,更好适应新时代履职要求。

2025年,“十四五”规划即将收官,“十五五”规划正待谋划。关键节点召开的全国两会,委员们倍感振奋,充满期待。

住陕全国政协委员、致公党陕西省委主委张华俊表示,接下来几天,自己将以更加饱满的热情、更加务实的作风,与来自全国各地的委员们一道共商国是、积极履职。

民主激荡智慧,团结凝聚力量。委员们表示,要认真履职尽责,建真言、谋良策、出实招,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的贡献。